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Principio das Gavetas -- Solugoes
Professor Paulo Cezar Carvalho

(a) O conjunto de possibilidades de respostas para as 5 primeiras questdes, cada uma com 4 alternativas, é 8.
E possivel distribuir as respostas de 2 - 45 = 2048 candidatos de forma que cada conjunto de respostas se repita
exatamente duas vezes, mas se houver 2 - 4% +1 = 2049 candidatos isso ndo é mais possivel, sempre havera ao

menos 3 provas iguais nas cinco primeiras questdes.

(b) Considerando agora as n primeiras questdes, ha 4" possibilidades de resposta. Para garantir que em 1000 can-
didatos pelo menos 2 respondam de forma igual a essas primeiras # questdes, é necessario que 1000 > 4" +1, isto
é,4" <999. O valor maximo de n tal que 4" < 999 é 4 (pois 44 =28 = 256 4% = 210 = 1024). Resposta: n = 4.

(a) Os 5 cartdes de mesmo nimero ndo podem ser os cartdes numerados de 1 a 4. Esses cartoes sao 10. Ha 6
ntimeros que sdo candidatos a terem 5 cartdes repetidos: 5, 6, 7, 8, 9 e 10. Entdo, pelo Principio das Gavetas, é
suficiente retirar 10 +4 -6 + 1 = 35 cartdes.

(b) Nao aparecem dois niimeros com diferenca maior do que 5 enquanto todos os cartdes retirados tiverem todos
os niimeros dentro de uma mesma sequéncia de 6 niimeros consecutivos (um “bloco de 6”). Os blocos de 6 possiveis
sdo: 1-2-3-4-5-6, 2-3-4-5-6-7, 3-4-5-6-7-8, 4-5-6-7-8-9 e 5-6-7-8-9-10. O bloco com mais cartdes é o ultimo: ele tem
54+6+7+8+9+10 = 45 cartdes. Entao, pelo Principio das Gavetas, com 46 cartoes retirados nao € possivel que

todos eles estejam num mesmo bloco de 6, ou seja, certamente existird um par com diferenga maior do que 5.
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a) Sejam =1 < xa... < xaoe as idades em ordem ndo decrescente. Por hipdtese temos que
r1 = 16 e 79 < 65. Como

(o —x1) + (13 — T3) + -+ - + (T2 — To5) = Tog — 11 < 65 — 16 = 49,
entdo a média aritmética
(g —x1) + (3 — 22) + - - + (T26 — T25)

25

& menor do que 49/25 e pelo menos uma das diferencas (z; .y — x;) € menor ou igual do que

49 /25 e, portanto, menor do que 2.

Obs.: A rigor, m9s — 1 N30 &, necessariamente, igual a 49; isto ocorre quando discretizamos o
tempo em anos, mas, de fato, a pessoa com idade x; pode ter acabado de completar 16 anos e
a pessoa com idade o4 pode estar prestes a fazer 66. Em qualquer caso certamente xog — 11 &
estritamente menor que 50, o que faz com que a conclusdo seja valida.

b) A resposta é k = 3. Como ha 26 pessoas e 12 possibilidades para o més de aniversario,
ha um més em que nasceram no minimo 26/12 = 2, 1... pessoas. Portanto, ha um més em que
nasceram pelo menos trés pessoas. N3o se pode garantir que haja 4 pessoas em um mesmo més
(basta distribuir as pessoas colocando duas em cada um de 10 meses e trés em cada um dos
outros 2 meses).

c) Ha 24 combinag¢des (gavetas) possiveis de sexo e més de aniversario. Logo, para que
se possa garantir que haja 4 pessoas em uma mesma gaveta, & preciso que haja pelo menos
24 x 3+ 1 = 73 objetos (pessoas). Portanto, & preciso que cheguem mais 73 — 26 = 47 pessoas.



